
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

ИЗВЕШТАЈ О ПРЕДЛОЖЕНОЈ ТЕМИ ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ,  

 

Изабрани одлуком Научно-наставног већа Филолошког факултета Универзитета у 

Београду, донетом на јунској седници 2012,  у  комисију за оцену теме, кандидата и 

ментора за израду докторске дисертације кандидаткиње Милице Чубрило пријављене под 

насловом „Онеобичавање и изобличавање у Породичном циклусу Данила Киша“, част нам је 

поднети следећи извештај: 

 

ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. проф. др Александар Јерков, Филолошки факултет у Београду (2010), Српска 

књижевност ХХ века  

2. проф. др Драган Бошковић,  Филолошко-уметнички факултет у Београду (2009), 

Српска књижевност 

3. доц. др Слободан Владушић, Филозофски факултет у Новом Саду (2009), Српска 

књижевност ХХ века 

 

БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Милица Чубрило рођена је 4. 10. 1977. у Загребу, Република Хрватска. Завршила је Гимназију 

„Светозар Марковић“ у Суботици и дипломирала на Филолошком факултету у Београду 2007. 

године на Одсеку за српску књижевност и језик. Дипломске академске студије авршила је 2008. 

године одбранивши рад (мастер) под називом „Елементи гротеске у Породичном циркусу Данила 

Киша“ с оценом 10 (десет). У школској 2009/10. години уписала је докторске академске студије 

(наука о књижевности) на којима је у прве две године положила све испите.  

Од 2003. године предаје српски језик и књижевност у више основних и у Средњој медицинској 

школи у Суботици. У овом периоду стиче искуство и у раду са децом основношколског узраста 

која похађају наставу на мађарском наставном језику; стално учествује на акредитованим 

семинарима за стручно усавршавање наставника. Учествовала је на научним скуповима. 



 

 

БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

1. „Проблем структуралистичког тумачења Пешчаника Данила Киша“, IV научни скуп 

младих филолога Србије, 17. март 2012, Крагујевац (рад представљен на научном скупу 

и прихваћен за штампу.) 

2. „Елементи гротеске у стилизацији народне загонетке“ (рад пријављен за учешће на 

Првом међународном интердисциплинарном скупу младих научника друштвених и 

хуманистичких наука „Контексти“, 1. 12. 2012, Нови Сад) 

 

 

 

ОЦЕНА КАНДИДАТА  

 

На основу врло добро и темељно урађеног завршног рада на дипломским студијама, 

мастеру, посвећеног делу Данила Киша, те на основу успешно савладаног програма 

докторских студија, могло се закључити да је реч о врло добром и озбиљном кандидату 

који са усредсређеношћу приступа проблемима и тежи да их, прво темељно изучи, а затим 

формира плаузибилне претпоставке за даље истраживање, на које се овом приликом и 

упућује. У сложеним проблемима теорије гротеске колегиница Чубрило је врло лепо 

одредила прозу Данила Киша, а затим  током консултација везаних за пријаву теме 

докторскогв рада направила и једно валидно прелиминарно истраживање које показује 

значај проблема који је овде предложен. А реч је о врло смелом и оригиналном предлогу 

да се један категорија руско-формалистичке поетике, онеобичавање, чповеже са 

категоријом која је у темљу теорије гротеске. Тако овај рад има теоријску тежину и 

поуздан ослонац у прози Данила Киша. Доказујући то, кандидаткиња је потврдила своју 

спремност да приступи изради доктората. 

 

 



ОЦЕНА ПРЕЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

За ментора је предложен др Александар Јерков, ванредни професор српске књижевности 

XX века Филолошког факултета у Београду, на катедри за јужнословенске књижевности. 

Проф. Јерков се дуги низ година бави делом Данила Киша о којем је објавио више студија 

код нас и у иностранству, издавао и приређивао његова дела, и био члан, или ментор, 

више комисија за израду магистарског или докторског рада посвећеног делу овог писца. 

Комисија предлаже да се с обзиром на то како колегиница Чубрило живи у Суботици, 

члан комисије доц. др Слободан Владушић у складу са Законом по универзитету прихвати 

улогу коментора у изради овог рада.    

 

Библиографија ментора: 

1. Александар Јерков: Смисао стиха. Књига прва: де/конструкција, Београд, Институт за 

књижевност и уметност/Едиција Браничево, 2010. 

 

2. Александар Јерков: Смисао стиха. Књига друга: само/оспоравање, Београд, Институт 

за књижевност и уметност/Едиција Браничево, 2010. 

 

3. Александар Јерков: „Културна поетика прозе Меше Селимовића“, у: СПОМЕНИЦА 

МЕШЕ СЕЛИМОВИЋА – поводом стогодишњице рођења (1910-2010), САНУ, Београд, 

2010, стр. 187-202.  

 

4. Александар Јерков: „Рубна књижевност српска“, у: ИМПЕРИЈАЛНИ ОКВИРИ 

КЊИЖЕВНОСТИ И КУЛТУРЕ, Српски језик, књижевност, уметност, књ. 2, 

Филолошко-уметнички факултет, Крагујевац, 2010,  стр. 19-25. 

 

5. Александар Јерков: „Где пребива целина. Поетика Стевана Раичковића“, Књижевна 

историја, 2010, бр. 140-141. 

 

 

Комисија сматра да др Александар Јерков испуњава све услове за ментора докторске 



дисертације за област савремене српске књижевности. 

 

 

ОЦЕНА ТЕМЕ 

 

Комисија закључује да је радни наслов тезе „Онеобичавање и изобличавање у Породичном 

циклусу Данила Киша“ добро одређен и да пружа увид у основни предмет тумачења везан за 

дело једног од најзначајнијих савремених писаца. Поетичке категорије у наслову указују 

на методолошка усмерења која воде ка новим сазнањима о једној важној и неистраженој 

релацији у којој се категорија дезаутоматизације, дакле онеобичавања, везује за категорију 

анафорфозе, дакле изобличавања, дакле теорија гротеске, али у ширем смислу и теорија 

модернизма. Отуда је тема и према предмету истраживања и према очекиваним циљевима 

у раду добро одређена, а њен обим задржан у границама урадљивог тиме што је 

усредсређена на један део Кишовог опуса који је сам аутор на овај начин заокружио. 

Кандидаткиња је пријавила и истраживање других дела Данила Киша, али то ће бити само 

у оној мери у којој то пријављена теза захтева. 

 

Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, 

актуелношћу и значајем релевантан и посебно истиче методолошку иновативност оваквог 

приступа. Проблеми гротеске и модернизма, толико актурелни у истр неких других 

писаца, рецимо Кишовог опонента Миодрага Булатовића, овде се узимају као ваљан о 

проширење поља испитивања. 

 

Кандидаткиња је навела релевантну литературу, како изворе, литературу о делу, тако и 

општу литературу. Та ће се литература битно проширивати у току рада, нарочито када је 

реч о страним изворима. 

 

1. Бегановић, Давор. Памћење трауме: Апокалиптичка проза Данила Киша. Загреб-Сарајево: 
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Подгорице/Средња школа „Данило Киш”, 1994. 

8. Јеремић, Љубиша. „Роман као методологија романа“. У: Проза новог стила. Београд: 

Просвета, 1976, стр. 138-145. 

9. Јерков, Александар. „Оквир, рам, пукотина. Иманентна поетика романа Данила Киша“. 

Библиографски вјесник. Год. XXII, бр. 2-3 (1993): стр. 61-85.  

10. Пантић, Михајло. Киш. Београд: Филип Вишњић, 2002. 

11. Пијановић, Петар. Проза Данила Киша. Приштина: Јединство: Горњи Милановац: Дечје 

новине: Подгорица: Октоих, 1992.  

12. Витановић, Слободан. „Тематско јединство у романима Данила Киша и његов роман 

Башта, пепео“. Поговор у: Данило Киш. Башта, пепео. Београд: Просвета, 1976.  
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4. Бахтин, Михаил. Проблеми поетике Достојевског. Превела Милица Николић. Београд: 

Зептер Боок Wорлд, 2000.  

5. Бахтин, Михаил. Стваралаштво Франсоа Раблеа и народна култура средњег века и 

ренесансе. Превели Иван Шоп и Тихомир Вучковић. Београд: Нолит, 1978. 

6.  Бартош, Отакар: „Биљешке уз теорију и типологију гротеске“. Превео Божидар Шкритек. 

У: Умјетност ријечи, год. ИX, бр. 1, Загреб 1965: стр. 71-81. 

7. Бергсон, Анри. Смијех - Есеј о значењу комичног. Превела Босиљка Брлечић. Загреб: 

Знање, 1987.  

8. Бест, Ото Ф. „Гротескно у песништву“. Превела Александра Бајазетов. Реч, бр. 10 (јун 

1995): стр. 76-82.  

9. Бужињска, Ана и Марковски, Михал Павел. Књижевне теорије XX века. Превела Ивана 

Ђокић-Саундерсон. Београд: Службени гласник, 2009. 

10. Ејхенбаум, Борис. Књижевност. Превела Марина Бојић. Београд: Нолит, 1972.   

11. Флакер, Александар и Угрешић, Дубравка (ур.). Појмовник руске авангарде. Први свезак. 

Загреб: Графички завод Хрватске: Завод за знаност о књижевности Филозофског 

факултета у Загребу, 1984. 

12. Флакер, Александар и Угрешић, Дубравка (ур.). Појмовник руске авангарде. Други свезак. 

Загреб: Графички завод Хрватске: Завод за знаност о књижевности Филозофског 

факултета у Загребу, 1984. 

 

 

ЦИЉЕВИ, ХИПОТЕЗЕ, ПЛАН РАДА  

Научни циљеви дисертације „Онеобичавање и изобличавање у Породичном циклусу Данила 

Киша“ су да се из специфичног угла теорије руског формализма те теорија карневализације и 

гротеске сагледа Породични циклус Данила Киша. Тема онеобичавања је важна у опусу 

Данила Киша од самог почетка његовог стваралаштва, и он на њу указује на различлитим 

местима у својим поетичким и аутопоетичким текстовима. У условној трилогији издвајају се 

поступци онеобичавања и изобличавања који су у сагласности али и конкуренцији када је реч 

о уметничком ефекту и поетичком смислу. Осбновни циљ је да се покаже њихова уметничка 

делотворност, дакле како се на њима оснива литерарност Породичног циклуса. Очекује се, 



такође, да ће се дефинисањем карактеристичне употребе ових поступака значајно допринети 

бољем разумевању Кишовог стваралаштва, али и указати на место и значај ових поступака у 

савременој српској прози. 

 

Основна хипотеза од које ће се у докторској дисертацији: „Онеобичавање и изобличавање у 

Породичном циклусу Данила Киша“ кренути јесте да се од познатог поступка који су 

издвојили руски формалисти врло брзо долази до поступака којима је он у високом 

модернизму и постмодернизму променио свој основни смисао, а самим тим открио и 

могућности које су формалистима биле врло важне а које у савременој прози нису довољно 

истражене ни историјскопоетички, ни са становишта провере резултате одређене 

методологије. Узимајући у обзир бахтибнову критику формализма, хипотеза је да е у овом 

спору може боље осветлити поетика једног опуса и њено место и зналај у савременој 

литератури.  

 

Тако се назанчава и поље очекиваних резултата – дакле у тумачењњу већ високо вредносваног 

опуса и дела опуса Данила Киша, његогог положаја у савременој прози, то и прилике да се на 

таквом делу испитају ноа средства истраживања: дакле категорија изобличавања добила 

сасвим другачији смисао но што га је имала на пример у средњевековној или барокној 

литератури.  

 

ПЛАН РАДА И МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Истраживање „Онеобичавања и изобличавања у Породичном циклусу Данила Киша“ обавиће 

се у неколико фаза. Ишчитавања одабраног корпуса дела и описа поступака онеобичавања и 

изобличавања у њима мора да прати испитивање теоријских оквира дисертације. Зато ће рад 

имати теоријски увод, преглед досадашњих сазнања и онда проверу у непосредној 

идентификацији ових постучпака у самом делу, а затим детаљној интерпретацији која треба да 

омогући шире закључке. Етапе су дакле везане за даље проучавање теоријске литературе и 

поступно обликовање целина истраживања не само подељених по делима, већ према 

проблемима који се у различитим делима могу издвојити и груписати. 



  

Методе истраживања обухватају савремена сазнања херменеутике и поетике, те специфичне 

теорије гротеске, карневализације и руског формализма и критике формализма у науци о 

књижевнсоти 

 

ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ  

 

На основу наведених података о кандидату, Комисија сматра да треба усвојити 

предложену тему под насловом „Онеобичавање и изобличавање у Породичном циклусу Данила 

Киша“ и  упутити Милицу Чубрило на израду дисертације. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да 

предложена тема за израду докторске дисертације на добар начин спаја области 

истраживања савремене српске прозе и теоријска питања изучавања књижевности, 

историјску поетику и савремене тенденције у проучавању књижевности. Комисија истиче 

релевантност предмета изучавања и иновативан приступ, те сматра да у богатој 

литератури о делу Данилас Киша треба да буде присутан. 

 

Комисија предлаже проф. др Александра Јеркова за ментора ове докторске дисертације. 

Комисија такође сматра да ће доц. др Слободан Владушић успешно испунити улогу 

коментора при изради ове дисертације. 

 

На основу свега горе наведеног, Комисија предлаже Научно-наставном већу Филолошког 

факултета Универзитета у Београду да усвоји позитивне оцене о подобности 

кандидаткиње Милице Чубрило и предложене теме докторске дисертације те да се за 

ментора именује др Александар Јерков, ванредни професор Филолошког факултета 

Универзитета у Београду. 

 

 

 



ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ 

 

 

1. проф. др Александар Јерков 

 

2. проф. др Драган Бошковић 

 

3. доц. др Слободан Владушић 

 

 

 

 

 

 

 

 


